

Rusija, Anglija in Francija bi tega nikdar ne dovolile, najmanj pa Nemčija, sedanji zaveznik Italije. Ako člani italijanskega kluba prečitajo knjigo francoskega publicista Andreja Cherodema „L' Europe et la question d' Autriche un senil du XX siècle“ najdejo ondi več ko dovolj podatkov za dejstvo, da se hoče Nemčija razširiti preko Trsta in od tu dalje na Iztok. Ako pa gospoda Benatti in Hortis ne verujeta tem podatkom, pa se naj zaupno informujeta pri gospodih Wolfu in Schönererju, katera sta o pangermanskih težnjah popolnoma poučena. Potem izvesta, da se ti gospodje pomilovalno posmehujejo njihovim iredentistiškim željam. Velika Germanija treba Trsta zase; ona hoče gospodariti od Trsta do Hamburga in tako razširiti svoj kulturni in trgovinski vpliv tudi na Iztok do perziškega zaliva.

To so začeli spoznavati tudi v Italiji in jeden najresnejših italijanskih listov „La Stampa“ je nedavno opozoril na to pangermansko stremljenje, da potegne Avstrijo v nemško carinsko zvezo ter tako izvrši prvi korak do uresničenja velikonemških teženj.

„La Stampa“ je tudi izrekla, kako velikanski gospodarski poraz za Italijo bi bila ta pangermanska nakana. A list ni izvajal logičnih posledic iz tega. Prva logična posledica bi bila, da se odpravi iredentizem, kajti iredentizem dela samo gaz pangermanizmu.

Pangermani radi tega tudi dovoljujejo iredentovcem njih zabavo s peatoničnimi manifestacijami ter vplivajo vmes s svojim pangermanizmom. Kajti Germanom gre pred vsem za to, da ne dajejo pravic Hrvatom in Slovencem. Ko pa pride trenotek obračuna bodo Germani z jednim mahljajem podrli ves iredentizem.

Oni element, kateri se bori proti iredentizmu, in proti kateremu tudi iredentizem najstrupenejše pušice strelja, bi bil jedini faktor, ki bi se z uspehom zoperstavil tudi pangermanizmu in ga zamogel tudi odpraviti, ta element so Hrvatje in Slovenci.

Hrvatski gimnazij v Pazinu ni ne le delo pravičnosti, marveč tudi delo političnega silobrana. Kajti ne samo pravica, marveč tudi politična potreba zahteva zasnove hrvatskih in slovenskih šol v celem Primorju. Italijani, ki se temu protivijo, menijo morda, da služijo iredentizmu; v resnici služijo tendencam Wolfa in Schönererja. Zveza vseh hrvatskih in slovenskih pokrajin v jedno samostojno državno zvezo ob Adriji bila bi nepremagljiva trdnjava nasproti germanskim pobožnim željam.

Žal, da tega nečejo v naše veliko začudenje spoznati ne na Dunaju ne v Pešti. Toda pride dan, ko prisili dan potreba voditelje naše države do tega spoznanja. Tudi Madjari naj pazijo! Začasno podpirajo pangermani madjarsko politiko, katera jim služi, a Madjari se udajajo veliki iluziji, če menijo, da jim nemški tok prizanesa ali če celo menijo, da jim v odločilnem trenutku Nemci prepuste ves vpliv na Iztok, o katerem danes sanjajo . . .

Po iredentizmu posredno podpiran pangermanizem preti obstanku monarhije. Jedin o mi (Hrvatje in Slovenci)

jo zamoremo oteti in bomo to tudi storili — proti volji kratkovidnih državnih krmilarjev.

Politični pregled.

Državni zbor ni imel seje od petka do srede popoldne. V petek je dognal prvo branje investicijskega predloga, ki se je odkazala odseku, a pride bržčas šele po Veliki noči na dnevni red. Zasedanje bo trajalo do 28. marca. V tem času se namerava rešiti nekaj manjših predlog. Čehi silijo, naj pride na vrsto tudi zakon o žganju, kar se pa najbrž ne posreči, ker se tem Nemci upirajo, Ti namreč žele ustvariti nekak punktum med zakonom o žganju ter med investicijami, boječ se, da bi sicer Čehi investicijsko predlogo preprečili. Po veliki noči se zopet snide državni zbor, zajedno pa bodeta tudi zborovati delegaciji. Kadar bo to končano, se skličejo deželni zbori. To se utegne zgoditi koncem meseca maja.

Deveturni delavnik. — Socialnopolitični odsek poslanske zbornice je vladni načrt glede uvedanja deveturnega delavnika v premogokopih premenil v tem smislu, da se uvede deveturni delavnik za vse rudarje in sicer za tri leta, potem pa se uvede osemurni delavnik.

Nemška nestrpnost. — Dunajsko županstvo je odslavilo iz službe vse tiste začasno nastavljene uradnike, ki so pri ljudskem štetju označili kak slovanski jezik kot svoj občevalni jezik.

Nemški nacionalci gorenje-avstrijski so imeli minoli teden shod, na katerem so sklenili, da začno v državnem zboru obstrukcijo, kakor hitro bi vlada Slovanom dala kako koncesijo ali kakor hitro bi se obnovila desničarska večina.

Mrzel curek je šinil te dni iz veleoficijozne „Wiener Abendpost“ na francosko časopisje, ki se je na nedostojen način bavilo z osebo nadvojvodov Frana Ferdinanda in Otona.

Rusija. — Pravoslavna cerkev je izobčila velikega pisatelja grofa Leva Tolstega. Mej ruskimi visokošolci je nastalo revolucionarno gibanje, vsled katerega se je car s celim dvorom v največji zimi preselil na svoje letovišče „Carskoje Selo“.

Macedonija. — Iz povse zanesljivih virov se poroča, da je v Macedoniji prenehalo revolucionarno gibanje, in da vlada mir. Bolgarska pač skuša provzročiti nemire, pa brez uspeha.

Vojna v južni Afriki. — Buri so odklonili mirovne pogoje angleške vlade in bodo vojno nadaljevali.

Kitajska. — Mej Angleži in mej Rusi je zadnje dni nastal v Tientsinu tako oster konflikt, da se je ves svet ustrašil, češ, da je vojna neizogibna. Za sedaj se je ta konflikt še poravnal, ali napetost mej Rusijo in Angleško je tolika, da jo z bojznijo opazujejo druge države.



Obrtnija.

O industriji nafte.

Zapadno evropsko časopisje zasleduje z neko bojznijo, a s posebnim zanimanjem delavnost industrijalcev nafte z ozirom na velikanski svetovni naftini kartel, ki bi se utegnil danes ali jutri izvršiti. Ako se to svetovno gorje zgodi, tedaj bodo odjemalci petroleja in drugih naftinih pridelkov prisiljeni, plačevati take cene, kakoršne bodo narekali ti mogočneži, lastniki kartelov, ker jih ne bode ovirala več nikaka konkurenca.